

促进乡村振兴和茶产业链高质量发展

咸宁茶产业“十四五”发展规划过审

本报讯(记者陈婧 通讯员杨雄)5月14日下午,《咸宁市茶产业“十四五”发展规划(2021—2025)》(以下简称《规划》)专家评审会在市农业农村局召开。

中国农科院茶叶研究所研究员曾建明、湖北省农业农村厅种植业处副处长陈迪林、湖北省果茶办公室研究员曾维超、湖北省茶叶协会副会长孙冰、咸宁市农业科学院研究员涂修亮等专家出席会议,对《规划》进行评审。

评审会上,华中农业大学茶学系教授黄友谊从《规划》编制的背景、产业现状、总体要求、总体布局、建设内容、重点工程、效益分析以及保障措施等方面进行了详细汇报。

专家组仔细审阅了《规划》评审稿,并对《规划》进行了质询和讨论,一致认为《规划》定位准确,目标明确,内容全面,重点突出,方案具体,措施可行,具有较强的前瞻性和科学性,对促进乡村振兴和茶产业链高质量发展具有重要的意义。同时,专家组对《规划》的内容结构、目标任务、重点工作等方面提出了修改意见。最后,经专家组综合评审,一致同意《规划》通过评审,建议编制单位按照专家组意见进行修改完善,报相关部门批准发布实施。



据《规划》内容显示,未来5年,我市将围绕茶叶全产业链提升,紧抓“夯实茶产业链前端、做强茶产业链中端、发展茶产业链末端”三个重点环节进行发力。

在产业链前端,以茶树种质资源保护、良种选育、生态栽培、绿色防控、农机农艺融合为重点,强化低氟适制茶树良种的选育与推广,加强生态茶园和茶园机械化的建设,建设生态智慧茶园,进一步降本提质、打牢质量安全基础。

在产业链中端,以茶叶初加工为重点,建设数控智能化车间,打造现代化加工生产线,实现清洁化、标准化、自动化加工生产,全面提升初加工茶产品质量。加强茶叶精加工,配套清洁化、智能化精加工生产线。扶持茶叶深加工,在茶饮料、茶食品、茶保健品等方面取得突

破,带动茶资源综合高效开发利用,全面提高茶园综合效益。培育壮大龙头企业,配套升级包装、储运等设施,推动茶叶产业链“强筋壮骨”。

在产业链末端,突出“赤壁青砖茶”区域公用品牌的打造,构建市县两级线上线下茶叶销售网络体系,加强茶叶外贸市场的开拓,形成国内、国际双循环。大力挖掘与弘扬咸宁茶文化,探索“茶+N”多元化融合发展,突出茶旅康养融合发展,强化与桂花、竹等特色产业跨界融合,提升价值链。设立茶产业发展资金,完善配套政策,强化科技研发与技术支持,加强人才的培养与引进,改善营商环境,为茶叶产业补链强链延链提供强劲动力,实现咸宁茶产业高质量发展。

会议最后,市农业农村局党组成员、副局长李新对《规划》给予了充分的肯定。他表示,《规划》内容翔实、全面,符合咸宁市茶产业发展实际,规划文本接地气、上档次,专家精彩点评,讲的很好、很到位。相信在咸宁市委、市政府的正确领导和大力支持下,在各位专家的鼎力谋划下,在茶界同仁的共同努力下,咸宁市茶产业一定会做大做强,再上新台阶,实现高质量发展,助力咸宁乡村振兴。

通城县特产局 纾困解难 “助茶企”

本报讯(通讯员易玲)“感谢特产部门领导积极向县委县政府反映情况,将茶叶产品纳入职工福利消费和公务接待采购,就像一场及时雨,解了我们这些茶企的燃眉之急。”近日,在通城县湖北福人九井峰茶叶有限公司,总经理邹鹏程激动的说。

原来,今年春季温度适中,雨量充沛,茶叶品质好,但由于受疫情影响,人员流动受限,一方面茶叶销售人员出不去,外面采购商进不来;另一方面网上订单物流发货受阻,如北京、上海、东北等地都暂停或暂缓发货,茶叶企业面临巨大压力,很多企业春茶库存积压较大,连兑付采茶工资都很困难。

据该县茶叶生产单位调查,通城县茶园总面积近8万亩,茶园采摘面积4.2万亩,往年春茶同期茶叶销售量1494.9吨,库存量不超过10%。今年受疫情影响同期茶叶销售量1130吨,目前库存积压已超过40%。为巩固脱贫成果,应广大茶企要求,通城县特产局主动向县委县政府及工会组织反映,要求参照赤壁、宜昌等地做法,将茶叶纳入消费扶贫和职工福利物资采购。

通城县特产局负责人表示,为克服疫情对春茶销售的不利影响,加大大地茶宣传力度,宣传“饮茶健康、健康饮茶”理念,倡导本地人饮本地茶,茶产业工作领导小组加强与县总工会和财政部门对接,将本地茶叶产品纳入职工福利消费和公务接待采购,支持茶产业链建设。

赤壁青砖茶产业发展集团喜获“科技小院”授牌

推进茶产业转型升级 促进产业人才双振兴

本报讯(记者陈婧 通讯员杨雄)5月15日,由中国农村专业技术协会批准成立的“湖北赤壁青砖茶科技小院”授牌仪式在赤壁青砖茶产业发展集团举行。中国农技协茶叶专业委员会主任、华中农业大学茶学系教授黄友谊,赤壁青砖茶研究院执行院长冯晓光,赤壁青砖茶产业发展集团相关负责人等出席授牌仪式。

“赤壁青砖茶科技小院”共建单位为湖北省科学技术协会、华中农业大学和赤壁市科学技术协会,依托单位为赤壁青砖茶产业发展集团有限公司。

赤壁青砖茶产业发展集团自成立以来,积极对接科研院所,在科学技术创新等领域先行先试,涵盖制茶工艺、产品研发等方面,科技创新初见成效,在推动全市茶产业转型升级上起到了引领示范作用。

据悉,由中国农村专业技术协会批准成立的“科技小院”主要实施乡村科技兴农集成服务,解决专家与农民、科研与



生产、育人与用人零距离的问题,优化构建“政产学研用”一体化模式,建成“科技兴农、产业开发、科普教育、农民培训、人才培育”相结合的基地,让更多科技人员把论文写在广阔的大地上,让更多乡村农民在应用科技过程中获得收益,让更多青年人在科技创新创业中茁壮成长。

“湖北赤壁青砖茶科技小院”的建

成将以产业高效发展为主线,围绕赤壁青砖茶产业发展中的关键技术问题开展从种植到生产加工全过程的研究和服务,加速科研成果转化,提升茶产业生产技术水平,节本增效,推进茶产业转型升级;同时为科研工作者搭建理论到实践的科技平台,促进产业和人才双振兴。

